

Б Е С Ъ Д А

о паломничествѣ въ Св. Землю, предложенная въ аудиторіи Елисаветградскаго реального училища, военнымъ чинамъ 136 го пѣхотнаго Таганрогскаго полка, 21-го марта 1899 года.

«Не умолкну ради Сиона, и ради Иерусалима не успокоюсь, доколь не взойдетъ, какъ свѣтъ, правда его и спасеніе его, какъ горящій свѣтильникъ» (Пророкъ Исаія).

«Пойди изъ земли твоей, изъ дому отца твоего, и иди въ землю, которую Я укажу тебѣ... и благословлю тебя, и воздвигну имя твое и будешь ты въ благословеніе» (Быт. 12,1—2).

Вотъ тотъ первый завѣтъ, который услыхалъ отъ Господа почти сорокъ вѣковъ тому назадъ патріархъ Израиля, Авраамъ. Немедля покинувъ Месопотамію, идетъ онъ въ Ханаанъ, ставшій обѣтсванною землею и для его

потомства и для всѣхъ, познавшихъ Бога Авраамова, чрезъ ниспосланнаго въ міръ Учителя. Протекли тысячелѣтія, смѣнились по лицу земли поколѣнія, а повелѣніе Божіе, данное праотцу Аврааму, раздается по сей день въ душахъ избранниковъ, воспитавшихъ въ себѣ сердце, чуткое къ глаголамъ Божіимъ. Въ самомъ дѣлѣ, нужно ли повторять, что новая отчизна Авраама, гдѣ «*совершилась великая тайна блгогочестія—Богъ явился во плоти*» (1 Тим. 3, 6), гдѣ крестною смертию и воскресеніемъ Своимъ Онъ возродилъ человѣка, призвавъ его отъ смерти и грѣха къ жизни, благодати и истинѣ, что страна эта, говоримъ мы, стала нынѣ духовной отчизною уже милліоновъ людей.

Паломничество въ Св. Землю, гдѣ родился, распятъ и воскресъ Господь Иисусъ Христосъ, началось почти съ первыхъ дней какъ Евангельскія истины проповѣданы во вселенной, и съ тѣхъ поръ продолжалось непрерывно. Съ того времени, какъ древняя Русь, по примѣру своего Князя, Великаго и Равноапостольнаго Владиміра, приняла св. крещеніе въ быстрыхъ струяхъ многоводнаго Днѣпра, взоры ея, въ теченіе многихъ вѣковъ, обращены непрестанно на Свяш. Востокъ: на Востокъ она шлетъ свои моленія Спасителю и Творцу міра, на Востокъ несутся самые чистые и высокіе ея помыслы, на Востокъ пламенѣетъ она и своимъ средцемъ, вѣруя непреложно, что съ Востокомъ, облеченнымъ въ таинственную святость, связаны всѣ ея прошлыя и грядущія историческія судьбы. И не есть ли въ сущности все прошлое Палестины за истекающіе девятнадцать вѣковъ, поистинѣ, непрерывное паломничество въ нее, какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и цѣлыхъ племенъ и народовъ. До дней Св. Равноапостольной Елены и сына ея Равноапостольнаго Константина, только единицы и десятки вѣрующихъ лобызаютъ Св. Землю; великій же примѣръ этихъ апостоловъ христіанскаго паломничества влечетъ за собою сотни послѣдователей изъ единоплеменныхъ имъ римлянъ, греко-византійцевъ и даже изъ отдаленныхъ окраинъ запада; но проходитъ два—три вѣка и символъ мира и любви, кроткій крестъ паломника, смѣняется мечемъ объятыхъ религіозно-воинственнымъ пыломъ арабовъ, франковъ и османовъ, и все же, не смотря на различіе ихъ въ вѣрѣ, Палестина остается для всѣхъ «святою землею». Къ счастью, всеблагое Провидѣніе эту кровавую распрю за родину Божественнаго Учителя «любви къ ближнему», смѣняетъ послѣднія столѣтія мирнымъ соревнованіемъ народовъ въ дѣлѣ посѣщенія ими Св. Земли. Нужно ли говорить, что въ числѣ ревнующихъ о ней, первое мѣсто теперь принадлежитъ нашимъ

соотечественникамъ—русскимъ, положившимъ подвигъ «хожденія» на поклоненіе св. мѣстамъ Палестины скромными единицами отъ временъ Даниїла игумена, жившаго въ началѣ 12 вѣка, діакона Игнатія Смолянина—14 вѣка, іеромонаха Троицко-Сергіевскаго монастыря Зосимы—14 вѣка, архимандрита Агрипина—15 вѣка, гостя Василія—15 вѣка, Трифона Коробейникова—16 вѣка, Василія Позняка—16 вѣка и Арсенія Суханова—17-го вѣка, описавшихъ свои «хожденія». Съ начала же девятнадцатаго вѣка, мы видимъ, что паломники изъ Россіи отправляются туда тысячами въ годъ: оставляетъ земледѣлецъ свою ниву, ремесленникъ свой станокъ, торговецъ прилавокъ, берутъ посохъ и суму и пускаются въ дальній путь, чтобы *«взыскати Господа Саваова въ Іерусалимъ и умолити лице Господне»*.

Но сколько-бы намъ не рассказывали, сколько-бы не читали о какой либо странѣ, мы никогда не будемъ въ состояніи создать себѣ яснаго, вѣрнаго представленія о ней до тѣхъ поръ, пока не увидимъ ее собственными глазами, пока лично не изслѣдуемъ ея естественныхъ, бытовыхъ и историческихъ особенностей.

Я много слышалъ, много читалъ о Св. Землѣ, но пока своими глазами не увидѣлъ ее, пока всѣми своими чувствами и душою не воспринялъ впечатлѣній, навѣваемыхъ ея чуднымъ голубымъ небомъ, золотыми лучами знойнаго солнца, величественными очертаніями ея горныхъ вершинъ и глубокихъ впадинъ, поражающихъ чувство и мысль ея священными памятниками, а также обычаями и нравами населяющихъ ея людей, я имѣлъ о Св. Землѣ, о ея дивномъ прошломъ лишь смутное представленіе. Она мнѣ казалась иною, чѣмъ есть въ дѣйствительности. Предъ пытливыми взорами моего воображенія она возставала облеченною въ какую-то туманную пелену: я зналъ, что въ Св. Землѣ есть рѣки, горы, растенія, люди, священнѣйшіе историческіе памятники, но каковъ общій обликъ Св. Земли,—на это не могли мнѣ дать отвѣта никакія усилія моего разума и воображенія. Я понималъ нѣсколько истинное значеніе Св. Земли тогда только, когда прошелъ далекій путь, ведущій къ ней, вступилъ на ея священную почву, облобызалъ святыню св. града Іерусалима—Гробъ Господень и Гологоу, когда увидалъ небо Св. Земли, вкусилъ отъ ея произведеній, услышалъ рѣчь ея жителей и душою и сердцемъ соединился съ ея дивными историческими памятниками. Тогда только я отчасти уразумѣлъ, что такое представляетъ

Св. Земля въ своей дѣйствительности и каково ея міровое значеніе было, есть и будетъ.

О томъ, что я видѣлъ и узналъ путемъ личнаго наблюденія въ Св. Землѣ, въ настоящей бесѣдѣ своей могу подѣлиться съ вами, слушатели, руководясь при этомъ двоякимъ побужденіемъ. Во первыхъ, что бесѣда моя въ благочестивыхъ слушателяхъ можетъ пробудить доброе желаніе и самымъ посѣтить Св. Землю, а во вторыхъ, если этого и не случится, я буду счастливъ, если въ душахъ благочестивыхъ слушателей явится интересъ къ этой много-страдальной странѣ, если сердца возгорятся сочувствіемъ къ землѣ, откуда изшелъ духовный съѣтъ для всего человѣчества, если вспомнятъ они о земномъ отечествѣ Спасителя, Св. Землѣ, послужившей колыбелью для духовнаго возрожденія людей и впервые возвѣстившей намъ божественный завѣтъ о всеобщей любви и братствѣ чадъ Божіихъ.

Путь въ С. Землю направленъ изъ Одессы, на пароходѣ, моремъ, чрезъ Константинополь, Смирну, Александрію, Портъ—Саидъ, турецкіе города, въ портовой городъ Яффу (Иопію). Здѣсь паломникъ ступаетъ на Св. Землю, и какое радостное чувство испытываетъ, что онъ наконецъ находится въ обѣтованной Св. Землѣ и что цѣль его паломничества скоро будетъ достигнута. 60-ть верстъ разстоянія, прежде на лошадяхъ, а теперь по желѣзной дорогѣ, скоро проходятъ и паломникъ входитъ во Св. Градъ Іерусалимъ. Какая духовная радость и какой восторгъ обнимаютъ и наполняютъ душу паломника послѣ долгаго путешествія. Когда вспомнишь, что въ этомъ городѣ Гробъ Богочеловѣка, претерпѣвшаго страданія и поносную смерть, всего тебя обнимаетъ мысль о суетности дѣлъ человѣческихъ. По прибытіи, является въ душѣ порывъ скорѣе посѣшнить къ Живоносному Гробу Господню и скорѣе всѣми силами души облобызать Его.

Послѣ вечерни въ храмѣ Воскресенія, гдѣ находится Гробъ Господень, врата храма запираются, и поклонники къ полному ихъ утѣшенію, остаются на всю ночь въ храмѣ, чтобы молиться, кому какъ Господь внушитъ. Каждый изъ поклонниковъ выбираетъ себѣ уголокъ, гдѣ-бы потише, незамѣтно для другихъ уединиться и усерднѣе помолиться, или на Галгоѣ или у Гроба Господня, или у Скорбящей Божіей Матери, или же въ другомъ мѣстѣ. Одни прочитываютъ каноны къ причащенію или читаютъ аккаѣисты, другіе у самаго Гроба Господня спѣшатъ помолиться тихо и уединенно, многіе молятся, стоя предъ входомъ ко Гробу, или въ придѣлѣ Ангела, выжидая очереди, когда можно будетъ припасть къ Живо-

носному Гробу Господню. Боже мой! сколько здѣсь назиданія для души! высокія таинства вѣры: искупленіе, смерть и воскресеніе Христова—неистошимые предметы для святыхъ размышленій. На каждомъ шагу поразительныя воспоминанія и предметы для слезнаго плача и сокрушенія. Здѣсь на Голгоѣ Искупитель нашъ былъ распятъ и претерпѣлъ мученія, тяжесть которыхъ равнялась тяжести грѣховъ всего міра. Здѣсь Онъ былъ поношаемъ, хулимъ, заплеванъ, поруганъ, напоенъ желчію и оцтомъ, прободенъ въ ребро, вмѣненъ со злодѣями. Здѣсь пречистая Матерь сострадала Ему, и страданія сладчайшаго Ея Сына, какъ острое оружіе, произили сердце Ея, по предреченію праведнаго Сумеона Богопріимца.

Въ храмѣ Воскресенія каждое утро можно встрѣтить людей разныхъ исповѣданій. Нельзя не удивляться разнообразію не только панѣвовъ, но и обрядовъ, совершающихся въ этомъ уголкѣ, подъ сводами храма Гроба Господня. Это единственное въ мірѣ мѣсто, которое сосредоточиваетъ въ себѣ столько различныхъ обрядовъ, свойственныхъ каждой націи той или другой страны. Только при Гробѣ Господнемъ каждый можетъ наглядно убѣдиться въ плодотворности дѣла Спасителя для всего рода человѣческаго. Многочисленные сектанты изъ разныхъ странъ земнаго шара разными способами отправляютъ служеніе Богу, поклоняются Единому Христу, воздусеваютъ одними и тѣми же надеждами и пылаютъ одною и тою-же любовію: греческій священникъ, французскій монахъ, нѣмецкій пасторъ, англиканскій пресвитеръ, а также пресвитеры: армянскій, коптскій, абиссинскій, сирійскій и другіе встрѣчаются между собою для одной и тойже цѣли, въ одномъ и томъ-же, хотя и очень узкомъ мѣстѣ. Они говорятъ различными языками, но всѣ они въ различныхъ словахъ выражаютъ одну идею. Въ виду Гроба Господня становятся братіями рѣшительно всѣ, свои и чужіе; ощущаешь въ своемъ сердцѣ способность любить всѣхъ людей, уничтожая въ эту минуту въ себѣ непріязненное чувство къ кому-бы то ни было.

Гробъ Живодавца часто умащается ароматами и окропляется благоуханіями, но еще чаще слезами покаянія, обильно проливаемыми благочестивыми поклонниками. Это единственный Гробъ, который не дастъ своего мертвеца въ день всеобщаго воскресенія! Состояніе души пришедшаго на поклоненіе Живоносному Гробу блаженнѣйшее: попеременно проникаютъ въ нее то

чувство благоговѣйнаго страха, то тихой радости и благодаренія ко Господу. И сколько-бы кто ни приходилъ къ сей Живоносной Святынь, всегда благодатное чувство умиленія наполняетъ душу молящагося, по реченному: *«вкусите и видите, яко благъ Господь»*.

Вѣяніе сугубой благодати Божіей у Живоноснаго Гроба Господня приводитъ человѣка въ любвеобильное состояніе; здѣсь онъ готовъ на исполненіе заповѣдей и повелѣній Господа своего, готовъ отказаться отъ всѣхъ земныхъ пристрастій и любимыхъ привычекъ, готовъ не обинуясь сказать: *«Господи! согрѣшилъ я много, прости меня, прошу Твоей благодатной помощи, дабы отсель начать жизнь новую, Тебѣ угодную»*. Но особенно сладостно предстоять при совершеніи Божественной Литургіи на Гробѣ Господнемъ и молиться о себѣ и близкихъ своихъ. Тайный голосъ говоритъ, что смиренно возносимая молитва при Гробѣ Спасителя бываетъ услышана Имъ.

Чувства и воспоминанія, переживаемыя въ храмѣ Гроба Господня, такъ сильно отпечатлѣваются въ душѣ поклонника, что, нѣтъ сомнѣнія, онъ ихъ никогда не забудетъ.

Кромѣ Живоноснаго Гроба Господня и Голгоѣы, прочія священныя мѣста Палестины: Вифлеемъ, гора Елеонская, Сіонъ, Геосиманія, кедрскій потокъ, Виванія, рѣка Иорданъ, гора Фаворъ, Геннисаретское озеро, Горняя и Дубъ маврійскій дороги для чувства христіанина, запечатлѣваются, ложатся на душу паломника глубокою и неизгладимою печатью. По милости Божіей, я имѣлъ великое утѣшеніе, на всѣхъ святыхъ мѣстахъ, участвовать въ совершеніи Божественной Литургіи и самому совершать.

«Аще забуду тебе Иерусалиме, забвена буди десница моя».

Священникъ церкви Еласаветградскаго кавалерійскаго юнкерскаго училища

Теодоръ Смородскій.